# 林鄭月娥接受新華社訪問 指港比過去任何時候都要穩固

**ANNIVERSARY** 

# 港回正確軌道前景非常樂觀

香港文匯報訊 新華社昨日播發《香港回到正確軌道 未來前景非常樂觀——訪香港特別行政區行政長官林鄭月娥》。訪問全文如下:「今天的香港比過去任何時候都要穩固,未來只要抓好經濟發展,用好香港的獨特優勢,在中央堅強後盾支持下,我對香港的發展充滿信心。」香港回歸祖國25周年前夕,香港特區行政長官林鄭月娥在禮賓府接受記者採訪。

林鄭月娥表示,過去五年,在中央政府、香港特區政府和社會各界的共同努力下,香港在維護國家安全、完善選舉制度、落實「愛國者治港」原則和融入國家發展大局等方面取得顯著成就,她對香港未來經濟社會發展充滿信心。

#### 「一國兩制」在香港的實踐是成功的

「『一國兩制』是一個非常偉大的構想,也是一個開創性的事業。」林鄭月娥認為,今天的香港保持穩定繁榮,國際金融、航運、貿易中心地位穩固,創新科技、文化藝術事業蓬勃發展。過去25年,「一國兩制」在香港的實踐是成功的。

「『一國』是根,根深才能葉茂;『一國』是本,本固才能枝榮。」2017年7月1日,在慶祝香港回歸祖國20周年大會上,國家主席習近平用形象的比喻論述如何準確把握「一國」和「兩制」的關係。

「我特別喜歡這一比喻。」林鄭月娥說,「一國」就是一棵樹的根,如果樹根不夠深不夠壯,這棵樹就不會茂盛。我們需要準確把握「一國」和「兩制」的關係,以「一國」為本,堅定維護國家主權、安全、發展利益,這樣「兩制」就會有更大的發揮機會。

她感慨地說,過去五年,香港經歷了很大的挑戰和困難,但現在已經回到「一國兩制」的正確軌道。未來我們需要不斷提高香港市民的國家安全意識,繼續加強國民教育,促進香港更好地融入國家發展大局,推動創新科技、金融服務等進一步發展,讓香港茁壯成長。

#### 築牢維護國家安全的屏障

林鄭月娥強調,從貫徹「一國兩制」方針和保持香港長期繁榮穩定的角度,今天的香港肯定比過去任何 時候都要穩固。



林鄭月娥表示,對香港未來經濟社會發展充滿信心。



心。 ◆中央果斷制定實施香港國安法,築牢特區維護國家安全的法律制度屏障。圖為一學校國安教育日舉 新華社 行升旗儀式。 資料圖片

「作為中華人民共和國不可分離的部分,香港特區如果沒有一個健全的法律制度和執行機制來維護國家安全,那是非常危險的,不僅會影響香港社會的安全,也會給國家帶來很大風險。」她說。

林鄭月娥表示,2019年發生的「修例風波」,讓很多人看清了香港面臨的複雜形勢。「要是我們『不設防』,讓外部勢力利用香港滲透內地進行破壞活動,做危害國家安全的事,後果是非常嚴重的。」

面對極為複雜嚴峻的局面,中央果斷制定實施香港 國安法,築牢特區維護國家安全的法律制度屏障,對 香港迅速止暴制亂、實現由亂到治的重大轉折發揮了 關鍵作用。

林鄭月娥說,香港國安法實施後,危害國家安全的 案件主要由特區政府警務處維護國家安全部門偵查, 由特區政府律政司專門檢控部門檢控起訴,由香港法 院進行審理。這體現了「一國兩制」的精神,也表明 了中央對香港特區的信任。

「香港國安法為香港繼續前進提供了非常堅實的基 礎。」她説。

#### 「愛國者治港」得到落實

從2021年9月到2022年5月,香港特區選舉委員會 選舉、第七屆立法會選舉、第六任行政長官選舉相繼 順利舉行。越來越多賢能愛國者進入特別行政區管治 架構,一支愛國愛港、擔當作為、精誠團結、為民服 務的治港隊伍初步形成。

林鄭月娥説,完善香港特區選舉制度是為了更好地 落實「愛國者治港」原則。「以前每到選舉的時候就 很擔心有不愛國的人進入立法機關,衝擊特區政府施 政,甚至用這個平台來做一些反對中央、損害中央和 香港特區關係的行為,現在這個擔心沒有了。」

她坦言,「愛國者治港」原則的落實,為特區政府 實現更大作為提供了空間,特區官員會更有底氣去為 香港謀劃未來。

#### 香港未來發展必須跟國家戰略保持一致

「回顧這五年工作,最令人興奮的是粵港澳大灣區建設。」林鄭月娥説,2018年9月廣深港高鐵香港段開通,同年10月港珠澳大橋通車,2020年8月蓮塘/香園圍口岸啟用,「三大跨境基建推動了大灣區『一小時生活圈』的形成」。

「香港的未來發展,必須融入國家發展大局。」林 鄭月娥説。

回歸25年來,香港與內地不斷深化合作交流。如今,香港發展很多產業都會考慮國家戰略,並與之保持一致。林鄭月娥舉例說,在中央大力支持下,這五年香

港在國家非常重視的科創領域投資1,500億港元,推動 初創企業、研究實驗室以及相關基建快速發展,其中重 點領域是生命健康和醫療科技,取得的成果令人滿意。

「依託粵港澳大灣區,香港科創未來發展潛力更大。」她說,產品從0到1的研發、從1到10的初步生產,可以放在香港,但是要大量生產,做到從十到百到千,就必須依靠深圳、東莞、佛山等大灣區內地城市。「香港與這些內地城市互補性很強,只要強強聯手,就能成為全世界非常重要的創新研發生產基地。」

林鄭月娥指出,去年頒布的國家「十四五」規劃綱要,支持香港提升國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞紐地位,強化全球離岸人民幣業務樞紐、國際資產管理中心及風險管理中心功能;支持香港建設國際創新科技中心、亞太區國際法律及解決爭議服務中心、區域知識產權貿易中心,支持香港服務業向高端高增值方向發展,支持香港發展中外文化藝術交流中心。「這些都給香港帶來了無限機遇。」

「未來的香港有更好的基礎,我們應該更有底氣做一些創新,發展經濟,改善民生。」林鄭月娥充滿信心地表示,香港已經回到「一國兩制」的正確軌道,香港未來前景非常樂觀。

於7月5日與民政事務總署合辦「樂響

香江音樂會」,邀請香港現代歌唱團表

演經典名曲,表達市民對香港的期盼與

聯會還在天星碼頭至尖東海旁等鬧市

懸掛國旗和區旗; 在鯉魚門邨牌坊展示

體壇發亮賀回歸主題燈飾;在九龍灣行

人天橋通過主題展覽,講述回歸25周

年內的重要事件;以及舉行「同心築夢

# 港靑暢談未來 冀建設香港融入國家

香港文匯報訊 由香港青年會主辦、港青能源贊助及多個香港友好團體擔任支持機構的「新青年 新機遇 新發展——香港跨世代青年暢談未來」慶祝香港回歸祖國 25 周年青年主題論壇昨晚在灣仔會展中心舉行,同場舉行「青年階梯行動計劃」啟動儀式,同時邀請自香港回歸以來各領域有代表性的傑出青年,進行一場跨世代對談,啟發及鼓勵廣大青年更好地貢獻和建設香港,積極融入國家發展大局。

香港青年會主席陳凱榮在歡迎辭中指出,香港回歸祖國 25周年,是屬於全港市民及青年的歷史性時刻。回歸以來,香港與內地青年緊密交流,多元合作,香港青年會在 今屆理事會提出「青年階梯行動計劃」,聚集社會各界的 關懷與力量,繼續大力推動青年融入國家發展大局,為青 年多搭台、多搭梯,協助青年成就個人理想。這次論壇希 望透過各位嘉賓的分享,為廣大青年提供新觀點、新思 維,鼓勵青年把握好國家與香港發展的新機遇,在新一屆 特區政府的帶領下,在香港特區的新篇章中找到自己的新 出路。

#### 多項資助計劃供青年申請

商務及經濟發展局副局長陳百里致辭表示,特區政府 非常支持廣大青年追逐個人理想,尤其是參與到粵港澳 大灣區建設當中。為此,局方設立多項資助計劃提供青 年申請,支持他們的個人發展。同時,特區政府亦非常 重視培育青年對國家的身份認同,以及關心社會的價值 觀。背靠祖國,面向世界,正是香港青年人最具優勢的 定位。

中聯辦港島工作部副部長楊成偉指出,香港正在邁進「一國兩制」實踐的新階段。回望過往,一代又一代愛國愛港青年堅守初心,接續奮鬥,為香港繁榮穩定、發展進步作出了重要貢獻。立足當前,面臨世界百年未有之大變局,機遇與挑戰並存,香港當代青年潛力巨大,重任在肩。展望未來,「一國兩制」將展現出更加強大的生命力,香港發展前景十分光明,在實現中華民族偉大復興的歷史進程中必將發揮更大作用。香港新青年發展進步的空間無限,應當在成長奮鬥的人生道路上放飛夢想、縱馬馳騁。

候任律政司副司長張國鈞為論壇拍攝短片。他提到,香港開新篇、青年創未來,年輕一代是香港未來的希望。新一屆特區政府將會增設民政及青年事務局,專注推動青年發展,制訂整體的青年政策和青年發展藍圖,強調協助青年就業、創業和發展,這些都顯示了特區政府對於青年政策、青年發展的思維有了重大改變。香港青年作為社會建設的主人翁,不僅是香港的希望,亦是國家的未來。

在論壇主旨分享中,全國青聯副主席、香港青年發展委員會副主席梁宏正以《回歸廿五載,香港青年如何把握國家發展的新機遇》,探討了香港青年如何把握國家發展新機遇的看法;全國青聯委員、騰訊港澳及跨境金融事務高級總監李子樹以《踔厲奮發·篤行不怠——香港青年追夢神州築夢灣區》,分享了從香港畢業後到內地發展事業的個人經歷,對港青發展頗具啟發意義。



◆ 慶回歸青年主題論壇昨晚在灣仔會展中心舉行

## 九龍社聯辦14活動與民同樂慶回歸

香港文匯報訊(記者 沈清麗)為慶祝香港回歸祖國25周年,九龍社團聯會昨日宣布在九龍各區舉辦至少14項慶回歸活動,包括「樂響香江音樂會」、「慶祝回歸綜藝匯演」、「油尖旺區珍藏車大巡遊」等,同時在天星碼頭至尖東海旁等鬧市懸掛國旗和區旗,並以25周年香港運動員體育精神為主題製作大型獎台作為「打卡位」,讓市民一同感受回歸25周年的歡快喜悦。

九龍社團聯會表示,期望透過裝飾、展覽、文 藝晚會、嘉年華等多樣化的慶祝活動,讓市民共 同感受慶祝回歸的喜悦氣氛,凝聚社會各界,增 加市民大眾的參與感和歡樂感,藉此建立和諧穩 定的社會。

當中重要活動包括7月1日在尖沙咀文化中心露 天廣場舉辦「油尖旺區珍藏車大巡遊」,以及在 尖沙咀街坊福利會會堂舉辦「同心共融‧再開新 篇 慶祝香港回歸祖國25周年」文藝活動。另外



◆ 徐莉

開新篇」系列活動啟動禮、慶祝回歸綜 文 藝匯演等。

祝福。

九龍社團聯會理事長徐莉昨日表示,今年是香港 回歸祖國 25 周年,九龍社團聯會亦成立於 1997 年,與香港特區共同成長。未來聯會將全力配合新 一屆政府踐行惠民承諾,以結果為目標破解香港社 會深層次矛盾。在地區服務方面,聯會將加強與政 府各部門的溝通與合作,協助政府成立「地區服務 及關愛隊伍」,關注社情民意,體恤基層困苦,全 方位增強基層社會服務供給能力。

### 保良局慶回歸活動周末開鑼

香港文匯報訊(記者 康敬)今年是香港回歸祖國25周年,保良局將舉辦近20項慶祝活動,涵蓋教育服務、社會服務、文化服務等各個方面,讓更多市民感受到回歸喜悦和社會正能量,促進社會共融。

保良局主席陳正欣昨日在接受香港文 匯報訪問時表示,香港回歸祖國25周年 是個大日子,可以説是承前啟後的節 點,保良局希望通過一系列的慶祝活 動,向社會傳遞「創建共融」的理念。自去年11 月起,保良局成立了籌備慶祝香港回歸25周年活動的專責小組,目前有近20項慶祝活動將陸續呈

首場慶祝活動「『敢創·同行』保良局慶祝回歸25載社會服務嘉年華」,將於本周六(25日)在鑽石山荷里活廣場舉行。屆時將有超過20個遊

影比賽、專題展覽等。

現,包括學生才藝表演、嘉年華、藝術創作、攝



◆ 陳正欣 香港文匯報記者 攝

戲攤位,包括AR體驗、芬蘭木棋教學、手機電繪等,還設置了如沙畫、鼓樂等藝術表演,供市民互動欣賞。

25位保良局屬校學生將與社會知名人 士及香港藝術家馬興文 Simon Ma合 作,於本周日 (26日) 在賽馬會沙田馬 場共同創作獨一無二的「小龍馬」,並 自7月2日起在中環大館公開展出。除 此,7月3日在灣仔伊利沙伯體育館將 舉辦「助養兒童誼親日暨慶回歸25周

年」。 另外,「保良慶回歸——ONE23舞團 Here We Go」節目將於8月份公開表演。舞團的30多位 成員均是來自保良局屬下中、小學及特殊學校的學 生,這亦是保良局首支共融聯校舞團。

今年適逢保良局中座大樓落成90周年,保良局將於8月下旬舉辦「樂遊中座」開放日,開展工作坊、家舍參觀、景點打卡等活動,與市民同樂。